

# 為光彩綻放的香港青少年點讚

港澳平

香港文匯報訊 國務院港澳辦官方微信號昨日發表「港澳平」署名文章《為光彩綻放的香港青少年點讚》，全文如下：

近日，一段視頻在網絡上熱傳。視頻中，在世界規模最大、規格最高、有着合唱界「奧林匹克」之稱的新西蘭第十三屆世界合唱比賽的頒獎典禮上，榮獲金獎並奪得中學合唱冠軍組冠軍的香港聖保羅男女中學合唱團師生高舉五星紅旗和紫荊花區旗，高唱《義勇軍進行曲》，引發全場沸騰。這一刻，青春之姿綻放耀眼的光芒。這一刻，愛國之情激蕩磅礴的力量。「中國香港最靚的仔」「香港英雄少年唱出中國紅」「揚威海外，高唱國歌是最感人時刻」……網友們紛紛留言，熱烈褒揚。合唱團孩子們在國際舞台上的光彩綻放，令人欣喜、令人振奮。

這是香港青少年優秀素質的充分展現。合唱團的孩子們來自香港傳統名校，他們的奪冠，讓世人知曉他們不僅有一流的學業成

績，而且具備一流的藝術素養；讓世人看到新時代香港青少年的成長是全面發展的成長、是積極健康的成長。他們朝氣蓬勃、意氣風發，以美妙的聲音和精湛的技藝在全球250個優秀合唱團體中脫穎而出。他們開放自信、守正創新，在廣泛汲取世界藝術歌曲多元養分的同時堅守優良的傳統和風格。他們的精彩表演，向世人充分展現了新一代香港青少年的陽光熱力。

這是香港青少年愛國情懷的赤誠流露。愛國之情最樸素、最自然。遠在異國他鄉、面對強勁對手，沒有什麼比身後有一個強大的祖國更讓人底氣十足，沒有什麼比觀眾席中祖國的旗幟、母語的唱聲更讓人氣昂揚。心中有愛、眼中有光，合唱團孩子們高舉國旗、高唱國歌的真摯表達，傳揚的是身為中國人的自豪和驕傲，是身為中國青少年的使命與擔當。這種愛國情懷，純真而厚重，與香港同胞在不同歷史時期以不同方式所體現的愛國精神一

脈相承，再次印證香港同胞愛國傳統的歷久彌新。

這是香港新階段嶄新氣象的生動彰顯。新一代香港青少年對國家和香港的發展有着更深刻的認識，對「一國兩制」有着更準確的理解，對個人、對香港、對國家的未來有着更美好的期待。合唱團孩子們的光彩綻放，正是今日欣欣向榮的香港的一個縮影。人們在為合唱團孩子們歡呼時，也是在為香港新階段的嶄新氣象喝彩。

少年興則國興、少年強則國強。行筆之際，巴黎奧運會又傳來中國香港選手江旻憓在劍擊女子個人重劍決賽中奪得金牌的嘉訊，更增添了大家心中的喜悅。我們為合唱團孩子們點讚，為中國香港奧運健兒點讚，為香港青少年點讚！我們相信新一代香港青少年一定會不負韶華、茁壯成長，追逐夢想、奮力打拚，擔負起建設美好香港的責任，為強國建設、民族復興貢獻澎湃青春力量。

## 校友：為新一代港青自豪

香港文匯報訊（記者 藍松山）對於「港澳平」的《為光彩綻放的香港青少年點讚》文章，身為聖保羅男女中學校友的港區全國人大代表林至穎昨日接受香港文匯報訪問時表示，新一代的香港青少年對國家和香港的發展有着更深刻的體現，「我為新一代香港的年輕人感到自豪和安慰。」

「我欣喜孕育自己成長的聖保羅男女中學師弟妹的合唱團在世界比賽中獲得冠軍，表現超群！今天（28日）又因中國香港選手江旻憓在奧運劍擊女子個人重劍決賽中奪得金牌而振奮。」林至穎表示，在香港由治及興的新階段，新一代的香港青少年對國家和香港的發展有着更深刻的體現，對「一國兩制」有着更準確的理解，對個人、對香港、對國家的未來有着更美好的期待和積極主動貢獻。

「站在此等大型國際比賽的舞台上，在全球注目下，他們流露着自信、自豪，處處展現着不屈不撓的拼搏和不斷超越自我的實力。」林至穎說，有國家堅實的支持和後盾，新一代香港青年都能在國際上有所擔當、脫穎而出，為國家爭光。他並相信香港的新一代青年只要繼續秉承這顆對作為中國人的自信和奮鬥心，為國家和香港在國際舞台上發光發熱，將能不斷為中國式現代化和新時期國家改革開放，貢獻更多香港的力量，「我為新一代中國香港的年輕人感到自豪和安慰。」

# 香港盃外交知識賽參訪團上京 訪故宮科技館坐無人駕駛車 了解祖國輝煌發展 港生冀為國獻力

第十六屆香港盃外交知識賽參訪團日前在京展開行程，約80名香港師生到訪外交部，與外交部發言人和青年外交官交流互動，領略新時代大國特色外交風采；走進故宮博物院，感受中華文明博大精深；參觀中國共產黨歷史展覽館，了解黨和國家的歷史與奮鬥歷程；走訪核工業科技館，感受國家發展成就；乘坐無人駕駛汽車，體會中國科技遙遙領先。各項豐富多彩的參訪行程，讓團員們被祖國厚重浩瀚的傳統文化深深感染，更為國家突飛猛進的發展驕傲自豪。有參訪港生表示，通過此行對愛國有了更深刻和具體的理解，對新一代香港青年的歷史使命和責任擔當有了更清晰的認知和規劃，一定要努力學習，為祖國的各項事業貢獻力量。

◆香港文匯報記者 馬靜 北京報道

外交部駐港副特派員潘雲東介紹，參訪團行程安排豐富多彩，同學們在北京感受中華文明魅力，見證國家高科技發展，了解中國共產黨波瀾壯闊的歷史，感受中國特色大國外交。在甘肅將領略祖國的壯美山河和豐富的歷史文化底蘊，以及西部地區的蓬勃發展。他希望同學始終保持求知若渴的良好態度，認真學習，積極思考，收穫良多。

### 譚志源勉多看多聽多交流

香港賽馬會多年來為參訪團提供贊助，馬會公司事務執行總監譚志源鼓勵同學們多看、多聽、多交流，了解祖國超乎想像的發展成就，增加愛國情懷，抓住國家新機遇，譜寫人生新篇章。馬會將繼續加大力度，培養有愛國情操兼具國際視野的青年人才。

參訪團同學們在京參訪後表示，是次參訪對自己身上所肩負責任更加清晰明瞭，報國志也更加堅定。來自明愛屯門馬登基金中學的顏盈盈表示，中國傳統文化令人着迷，到訪故宮有了更直觀的印象和深刻認識。她最想成為一名中華文化的傳播者，決心學好中國故事、說好中國故事，自己願意為此而努力。

### 學生：做外交官需強大心理素质

在與外交官交流後，想從事外交事業的同學信心更足。仁濟醫院王華湘中學陳淑華表示，做好外交官非常不易，需要很多知識儲備和強大的心理素质，只有好好學習，提升自我，才能更好地為國發聲。

來自拔萃女書院的鄧伯雯三次走進中國共產黨歷史展覽館，每次都有很深的感悟。她認為，祖國之成就是代又一代人奉獻和犧牲所造就，中國青年應該為之奮鬥，勇於擔當新時代所賦予的新使命。

### 老師：可提升國家認同感

在核工業科技館、高級別自動駕駛示範區深入了解到相關領域的最新發展後，同學們都對國家成就感到自豪和振奮。趙聿修紀念中學老師李志強表示，參加知識競賽和到內地參訪有助同學了解國情，從而進一步提升他們的國家認同感和民族自豪感，激發更多愛國情懷。

參訪團由知識競賽主辦方和優勝隊組成，包括10間本港學校近80名師生，相繼在北京、甘肅展開為期10天行程。競賽由外交部駐香港特派員公署、香港特區政府教育局、香港明天更好基金主辦，香港賽馬會給予特別贊助。



◆參訪團在中國共產黨歷史展覽館合影。

香港文匯報記者馬靜 攝



◆參訪團在中國共產黨歷史展覽館觀看影片《長征》。

香港文匯報記者馬靜 攝



◆有同學特意穿上馬面裙參觀故宮。

香港文匯報記者張寶峰 攝

## 觀黨史看《長征》 學生動容落淚

參訪團在京活動首日即走進中國共產黨歷史展覽館，通過觀看各項珍貴文物、視頻和圖片，港生們系統地了解中國共產黨艱苦卓絕帶領中國人民不斷奮鬥的光輝歷史，切實增進了自身的家國情懷。

作為一座承永久性、綜合性的展覽館，中國共產黨歷史展覽館第一次全方位、全過程、全景式、史詩般展現了中國共產黨的百年歷史。從中國共產黨成立到抗日戰爭、解放戰爭，從新中國成立到改革開放，從召開黨的十八大到邁入建設中國特色社會主義新階段……跟隨講解員細緻的介紹，香港學子們沉浸式地走進了那一段段波瀾壯闊的歲月之中。

在展覽館觀看《長征》短片時，不少同學為短片動容流淚。趙聿修紀念中學梁家偉表示，參觀黨史館讓自己明白中國共產黨如何為人民謀取更好的生活，「通過參觀，感覺更愛自己的祖國。『一代人有代人的長征路』，我們作為新一代青年，首先要好好學習，裝備自己，才有更多機會為國家貢獻力量。」

趙聿修紀念中學何玲嫻指，參觀黨史館感到非常震撼，特別對中國共產黨為人民服務的宗旨有了更具象的認知。她認為，今日之中國是無數先輩們犧牲生命，一步一腳印創造出來的，中國青年一定要懂得感恩，銘記歷史，不忘過去，珍惜來之不易的幸福生活。



◆參訪團同學感受無人駕駛汽車。

香港文匯報記者馬靜 攝

## 坐無人駕駛巴士 學生讚科技領先

在位於北京市亦莊的高級別自動駕駛示範區，參訪團學生們登上了智能網聯無人駕駛巴士。看到連方向盤都沒有的無人駕駛巴士，穿梭在城市道路，同學們直呼：「中國科技，遙遙領先！」

在亦莊的城市道路上，無人駕駛車速保持在時速40公里左右平穩駕駛，成功超車，順利會車，遇到紅燈就停，看到綠燈就走，會自動鳴笛，能平穩拐彎，猶如有真人司機在操控一般。坐在車內的同學們感到新鮮又刺激，紛紛拿出相機拍下首次試乘的難忘經歷。

同學們又依次參觀了序廳、技術廳、成果廳，沉浸式感受了國家自動駕駛技術落地場景，以及新技術、新產品的階段性建設成果。來自東華三院陳兆民中學的林奕升表示，國家無人駕駛技術發展迅速，並已經開始投入應用，國家科技進步令香港青年倍感自豪和驕傲。

路德會呂明才中學余晨是一名科技愛好者，是次參訪讓他感受到遙遙領先的國家科技實力，期望將來能為國家科技發展貢獻自身力量。



◆外交部發言人毛寧與參訪團團員親切交流。

香港文匯報記者馬靜 攝

參訪團日前走進外交部，在外交部新聞發布廳「藍廳」，同學們旁聽外交部例行記者會，並與外交部發言人毛寧交流互動。對同學們提出的每一個問題，毛寧都有問必答。她鼓勵有志從事外交事業的同學們好好學習，做好知識儲備，將來為國家外交作出貢獻。

## 同學熱烈提問 毛寧耐心解答

「發言人需要具備哪些特質？會做什麼準備？遇到預料之外的問題會如何作答？對香港青年貢獻祖國有什麼建議？怎樣激發年輕人的外交興趣……」參訪團中有很多港生都嚮往從事外交事業，毛寧更是不少同學的偶像，能與偶像近距離接觸，親切交流，同學們都珍惜難得的機會，紛紛向毛寧提問。

對每一位同學提出的問題，毛寧都耐心地認真回答，風趣幽默的作答讓互動現場氣氛熱烈，歡聲笑語。毛寧向同學們分享了自己的求學經歷，歡迎有志從事外交事業的同學們加入外交行業，又鼓勵港生們要好好學習，「知識豐富了，自然也就更有信心，好好學習就對了。」

同學們還與政策司、歐亞司、邊海司三位青年外交官進行了互動交流，外交官們向同學們分享了當前國際形勢和中國外交主張，講述了如何應對和處理外交爭端，並回答了同學們的提問。

### 學生冀先做好民間外交傳播者

拔萃女書院鄧伯雯在第十六屆香港盃外交知識競賽獲得最佳台風獎，與外交官交流後，她發現要成為一名真正的發言人非常不容易，需要豐厚的知識積累，沉着冷靜地應對。她強調自己一定會好好學習，先做好一個民間外交的傳播者。「我會利用每一個機會，無論是出國還是與其他國家人交流，都要盡可能講好我們的中國故事。」

聖保羅書院向洋從小就有做外交官的夢想，通過實地探訪外交部，他對國家的外交工作有了更加深刻的認識。看到青年外交官們風度翩翩的氣質、流利準確的言辭，對外交工作更加充滿崇敬之情。他希望自己未來也能成為祖國外交戰線上的分子，積極維護國家利益和人民福祉。